

與青少年談義氣

濫交朋友的自取敗壞，但有一朋友比弟兄更親密。（箴十八24）

不要自以為有智慧；要敬畏耶和華，遠離惡事。（箴三7）

你們要愛惜光陰，用智慧與外人交往。（西四5）

什麼是義氣？

是為情誼而甘願替別人承擔風險或自我犧牲的氣度呢？

是不問義理，不明法律為朋友兩肋插刀呢？

是不辨是非，不顧後果，盲從無知，對不義的事挺朋友到底呢？

那不是義氣，而是愚忠隨波逐流與懦弱媚俗。

這些基於氣魄所做出的行為，雖然勇猛，卻只是血氣之勇，並非真義氣。

朋友之間，真正的義氣，應該是在所謀的事上，讓自己與朋友互蒙其利，互得造就，一生能有一真朋友是值得感謝神的。

一、正義或合宜的道德、行為與道理。

你要保守你的心，勝過保守一切，

因為一生的果效，是由心發出，你要除掉邪僻的口，棄絕乖謬的嘴。

你的眼目要向前正看，你的眼睛當向前直觀。要修平你腳下的路，堅定你一切的道，不可偏向左右，要使你的腳離開邪惡。」（箴四23～27）。

二、走智慧的道，行正直的路。

當愛慕神的道，「用各樣的智慧，把基督的道理豐豐富富的存在心裡」（西三16）。

行為正直的，得保安全，「惟有那以力量束我的腰，使我行為完全的，祂是神。」（詩十八32）

三、切切禱告、追求聖靈充滿，求神讓我們更有智慧，知道如何處理

面對軟弱，就更該將此事放在禱告中求神帶領，求神讓我們有智慧，知道如何處理。

雖然遇到不公不義的事，我們絕對不應該沉默或視若無睹，

但是我們也要提醒自己：不要魯莽行事，有時候衝動只會讓事情更糟，

更不該「行義過分」，要記得「人的怒氣不能成就神的義」（雅一20），

要學習「得理饒人」，「理直」更要「氣和」。

結語

當你面對挑釁需要做抉擇時，你當思想：

「我究竟在這裡做什麼？」

「我正在做的是我所該做的嗎？」

「我的生命裡擁有足夠的真實時刻嗎？」

「誰敬畏耶和華，耶和華必指示他當選擇的道路。耶和華與敬畏祂的人親密。」

（詩二五12、14）

註：資料來源：高中班學生靈恩會教材第三冊～真正的勇氣～

